

ABONY

Szerkesztőség:

II-ik kerület 460. házszám,
nová a lap szellemi részét
illető közlemények kül-
dendők.

Kéziratok vissza nem
adatnak.

Kiadóhivatal

SZERDAHELYI JÁNOS
könyvnyomdája, hová
az előfizetési pénzek, a hir-
detések és ezeknek díjai,
valamint a felszólamiások
küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész
évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre
2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felölős szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadó
hivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

Őszi gondok.

Már hullajtják lombjaikat a fák, meg-
hűvösödött az időjárás és véget értek a
nyári pihenők is. A szülők beirattak gyer-
mekeiket az iskolába és ezzel elkövetkezett
az őszi munka ideje.

Az alvó politika is ébredezni kezd, a-
zok, a kik az ország sorsát intézik, szintén
véget vetnek nyári pihenésüknek és nem-
sokára tele lesznek az ujságok válsághirekkel.

Az őszi munkával egyidejűleg bekö-
szöntenek az őszi gondok is. A munkával
foglalkozó társadalomnak minden rétege
most fokozott energiával fog a munkához
és bizakodik abban, hogy munkájának meg-
lesz a kívánt eredménye.

Kereskedő, iparos, hivatalnok és mun-
kás egyformán érzi, hogyha a hosszú és meg-
élhetőre ugyancsak súlyos téli időszakot
minél kevesebb gonddal akarja átküzdeni,
ugy most, ősszel van itt a cselekvés ideje.
Most kell munkához látni legigazabban, a
tél viszontagságai ellen most kell magun-
kat biztosítani.

A politikusok is az őszi időszakra toltak
ki mindent. Nyáron azzal váltak el: „Majd
ősszel!” Most itt az ősz, itt a cselekvés
ideje. Elégedett emberekről aligha lehet be-
szélni és az elégedetlenségnek szülőoka a bi-

zonytalan politikai helyzet. A tőke, a vál-
lalkozási kedv parlagon hever, hiszen bi-
zonytalan a helyzet — tartják a tőkésék —
és ilyenkor jobb ha a pénz valahol biztos
helyen elzárva fekszik, semhogy vállalkoz-
zanak vele.

A nagy drágaságot, mely most szerte
az országban dul, szintén a rossz politikai
helyzetre vezetik vissza és mindenki abban
reménykedik, ha a borus felhők a politikai
láthatárról eltűnnek, az általános elégtellen-
ség is nagy mértékben csökkenni fog.

Sok a fennivaló minden téren. Azok
a kik hivatva vannak bajainkon segíteni,
nyári pihenőjüket tartották és munkát, a
komoly, eredményes munkát őszre ígérték.
Itt az ősz, cselekedni kell. Szó sincs róla,
egyszerre minden bajra orvoslást nem lehet
nyújtani, de lehet, sőt kell is az orvoslást
megkezdeni.

Cselekedni kell mindenkinek, a ki ko-
molyan fogja fel élethivatását. Elsősorban
az ország sorsát intéző vezetőknek, a vá-
rosok élén álló férfiaknak. Az idejű ősznek
a legkomolyabb munkával kell eltelnie, hogy
elnémuljanak azok a panaszok, a melyek a
magyar kereskedelem és iparkörében, a lé-
tért küzdő szegény osztályok sorában nap-
ról-napra mindensűrűbben hangzanak fel.

No de hát ha neki inkább kedvére van a
marienbadi „oberkellnerrel” böstörködni, mint az
abonyiak tapsait zsebre venni, ám legyen. Ezek az
író-emberek bizony nem egyszer olyanok, mint a
szifnix, kitanulni bajos őket, az eszükjárásán elin-
dulni nehéz.

Majd lesz még arra alkalom, nem is egy,
amikor Ágáikhoz lesz szerencsénk Abonyban. Ez
vígasztalja meg közönségünket. E lapok szerkesz-
tőjét, az általam dr. Ágait hajszoló hangverseny-
rendezőjét pedig az a nagy siker, amelyről már az
itteni verebek is csiripelnek. Az igaz, hogy uj-
szászi hangjuk volt ezeknek a verebeknek. Hogy-
hogy ma már nemcsak az ujszászi fajtyűk és
nyulak lesznek csupán a híresek, hanem még a
verebek is! Ez bizony nagy világ-rekord; nagyobb,
mint Zeppeliné!

Hanem hát mit csináljak most, törtém a
fejemet Bécsben. Ágai nélkül térjek vissza Abony-
ba? Ehhez nem volt bátorságom. Ismerem a
szerkesztőket, akik néha a mennyköveket szóró
Jupiter szerepére is vállalkoznak. Kaptam tehát
magamat, vonatra ültem és meg se álltam
Reichenhallig. Ide bújtam a bajor ég alá, ide
talán nem érnek el az abonyi „Jupiter tonans”
haragos villámai!

No, ha már akaratomon kívül így cserben
kellett hagynom a szerkesztőt, gondoltam, jó lesz
megengesztelnem egy tárcacikkel. Ezzel majd le-
veszem a lábáról s ha nem is kárpótolom Ágai
szellemes felolvasásának elmaradásáért, — ilyen
nagy dologra nem mernék vállalkozni, — legalább
veszett fejszének meg lesz a nyele.

Az őszi gondok csak akkor fognak el-
tűnni, ha nem ideig-óráig, hanem eredmé-
nyes munkával végérvényesen oszlatjuk el
azokat. A hosszú stagnálás után végre va-
lahára itt volna az ideje annak, hogy élénk,
lendületos, egészséges és gondoktól ment
élet kezdődjék az országban.

Közgyűlés.

Folyó hó 6-án közgyűlést tartott városunk
képviselőtestülete, mely alkalommal Pap Péter fő-
jegyző terjesztette elő javaslatát, mely szerint kér-
vény volna intézendő a keresk. ügyi miniszterium-
hoz, hogy a Gulner-háztól a vasuti átjáróig, vala-
mint a Kettős-csárdától Jászkarajenőig — kap-
csolatosan a Nagykőrös-törtel-tetetlen-abonyi műnt
kiepítésével — szintén műnt építtessék ki, mely
nagy kereskedelmi, ipari- és gazdasági érdekeket
ölelne föl, s nagy hasznára volna az egész vi-
déknek.

A kimerítő és terjedelmes megokolást a
közgyűlés tetszéssel fogadta, ugyszintén elfogadta
egyhangulag az előterjesztett kérvényt is azzal,
hogy Jászkarajenő is hívassék föl hason kérvény
szerkesztésére s a mozgalomhoz való csatlako-
zásra.

Temesközy Gerzson indítványára Pap Péter
főjegyző kiküldetett a jászkarajenői, tegnap e tárgy-
ban tartott közgyűlésére a szükséges felvilágosítá-
sok megadására s az ügy sürgős elintézésének
szorgalmazására

Egyben az előjáróság megbízott, hogy

Hát így ké-zte elt engem a lelkiismeret arra,
hogy innen, a messze idegenből, cikket küldjek
Abonyba.

Ne gondolják azonban e lap olvasói, hogy
holmi utirajzot, vagy fürdői levelet tukmalok re-
ájok eme soraimmal. Az utirajzok ma már megunt
irodalmi műfaj. A fürdői levelek lattára meg az
iskolás gyerek is ásit. Nem akarok hát a Szeilla
és Karibdisz veszedelmes vizein evezni; nem írok
se utirajzot, se fürdői levelet. Csak azokat az
impressziókat vetem papírra, melyek útközben,
meg itt is felrajzoltak a lelkemben.

Azon kezdem, hogy Bécsben olyan szállóban
haltam meg, amely valamikor, a dieső hajdan
világában, ugyancsak keresett fészke volt a ma-
gyarnak. Akkor, amikor a költő szavaiként:
Nyögte Mátyás bős hadát Bécsnek büszke vára!
Egy Bécsben lakó kiváló polihistorunk ugyanis
bizton állítja, hogy történelmi nevezetességü a
hely, melyen ez a szálló ma áll, reánk, magya-
rokra nevezte. El kellett hinnem, amit jeles törté-
netirónk mondott s én nyugodtan hajtottam a
fejemet álmra azon a helyen, amelyen a nagy
hajdan annyi magyarja keresett pihenőt.

Hanem tartunk csak rendet!

Az előbb már a reichenhalli tiszta levegőt
szívtam, mikor azt írtam, hogy ideig meg se
álltam; most meg megis Bécsesél bibelődöm.

Csak a történelmi reflexio kedvéért hoztam
fel ezt a dolgot, különben bizony ott maradhat
tőlem Bécs, ahol van.

A gyorsvonat, amely festői szép tájakon
robogott át velem, legutóbb yre harmadik osztályú

TÁRCA.

Bajor ég alól.

— Az „Abony” eredeti tárcája. —
Írta: Lévy Mihály.

Mikor Abonyban arra a nagy hangversenyre
készülődtek, melynek a sikeréről azóta már a
reichenhalli verebek is csiripelnek, nosza, én is
elindultam a hangversenyen felolvasással szerepe-
lendő egyik jeles írónk, Ágai doktornak a kere-
sésére. Segíteni akartam kedves szerkesztőnek,
aki bár teljesen ép-kézlab ember, mégis olyan
nagy dolgot vett a nyakába ennek a hangverseny-
nek a rendezésével, hogy abban bizony egy tuat
kéz és lab elfaradhat.

A keresésben azonban nem jutottam tovább
Bécsnel. Ott elbeszéltek a sógorok, hogy Ágait
Marienbad felé lattak menni a mutkor.

Nyomban tisztában voltam vele, hogy akkor
én bottal üthetem a nyomát kiténő írónkaak, ha
a dolog így áll. Igen, mert az angol király is
ott van Marienbadban. Már pedig egy vérbeli író,
mint aminő dr. Ágai is, ha az angol királyt
szívhat egy levegőt, hogyan jönne akkor az abonyi
poros levegőt élvezni hozzánk! Noha jól tudom,
hogy Ágaiak ez a poros levegő drágább a ma-
rienbadi ózonos levegőnél, mert gyermekkorá edes
emlékei Abonyhoz fűződnek. Ezért is bátorodtunk
arra gondolni, hogy hallgat majd kérésünkre es
eljön hozzánk.

szükség esetén küldöttségileg is támogassa kérvényünket, mely küldöttségbe felkértek Gulner Gyula főispánunk, ft. Lévy Mihály apát, orsz. képviselőnk, Liphay György főbíró, Pap Péter főjegyző, Nagy Lajos jegyző, Temesközy Gerzson szerkesztő, valamint Jászkarajenő küldöttsége csatlakozásra kéretik föl.

Üdvözöljük előljárástunkat ez üdvös mozgalom megindítása alkalmából, mely, ha a szerencse csak egy kicsit is kedvez, meg is fog valósulni.

Nagy Lajos jegyző a pénztárvizsgálatról terjesztette elő jelentését, mely tudomásul vétetett.

Végül egy házi ügy tapintatos elintézése után Gaál Ferenc intézett kérdést az iránt, hogy egy tavaszi közgyűlés alkalmával egy közgyűlési tag által katonaság idehozatala tárgyában tett indítványra vonatkozólag miféle intézkedések tételtek, s lehet-e reményünk annak megvalósulására?

Liphay György főbíró adta meg a felvilágosítást, hogy az előjárás nyomban intézkedett, s egyik nagybefolyású egyént kért föl illetékes helyen való eljárásra. Ott azonban azt az értesítést nyerték, hogy arról, hogy Galiciából katonaságot hozzanak haza, s hogy azt, vagy abból itt helyezzenek el bizonyos kvantumot, mit sem tudnak, ilyesmi nincs is tervben s ilyesmire belátható időn belül nem számíthatunk.

Sajna, de így áll!

Tekeverseny.

A „Polgári-kör“ vezetősége a társasélet felpezsdítése céljából folyó hó 8-án, azaz Kisasszony napján kiválóan jól sikerült tekeversenyt rendezett villannyal világított pompás kuglipályáján. Sok kipróbált, kitűnő erő mérközött össze a versenyen, akik közül — a szerencsés esélyek közrejátszása folytán — négyen aratták le a győzteseknek szánt pálmákat, amelyek ez alkalommal különféle nyereménytárgyakkal szimbolizáltak.

Az első díjat, egy szép és értékes szivartartót Kiss Ferenc nyerte el 8 egészséges fával. A második díjat, egy elegáns bőr szivartartót, megtömve finom szivarral, Hints József vitte el 7 fával. Fogyassza el egészséggel, — már t. i. a szivarokat. A harmadik nyereménytárgynak, a csinos irókészletnek Varga János lón a boldog tulajdonosa, 6 fa alapos levágása révén. Tesik József 5 fa leuprításával a szép bőr cigarettatartót nyerte el. Ebből sem fog kifogni a cigarettá soha, mert nevezetesen barátunk — nem

kocsikból állott. Hja, a praktikus osztrák meg a nemet nem dobalt oly könnyelműen a pénzt, mint a magyar. Ő a harmadik osztályon is eljut oda, ahova mi nagy garral első, legfeljebb második osztályon indulunk. Biz ez praktikus, ésszerű eljárás, már t. i. a sógoroké.

Sok erdő, temérdek fenyő, sok és csodaszép rét, kevés szántóföld az út mentén, amerre vonatunk halad. A réten dolgos asszonykezek gyűjtik a vastag rendekben fekvő sarjút. Férfit hirmondól is alig látni egyet a határon. Csak nem a bölesőt ringatják otthon? Nem ám, mert e vidék férfiai is megfogják a dolog végét; hanem asszonynepe valóban becsülést érdemel, hogy a többnyire férfiaknak való munkából is kiveszi a maga részét.

A gyönyörű panorámával kedveskedő Salzburgban atszállunk a bajor vonatra. Persze ez határállomás lévén, podgyászunkat megnezik. De a bajor udvarias vámbívatónak csak éppen felnyitattja táskádat és egy szavadra elhiszi, hogy mi van benne. Visszajövet, mikor a sógorok embe-re vizsgál, az már meredt szemeket vet a holdmídra és kotorász is benne, nincs-e megvámolni való? Ime a különbség két ország embere, két állam alkalmazottja között! A bajor mindig előzékeny, kedves, familiáris, akár vámvizsgáló, akár trafikos, akár kereskedő, akár fürdőszolga.

Be se szálltam a bajor vonatba, már is nők meg férfiak köszöntöttek, ismeretlenül. Valahogyan a szeretet, az egymáshoz való vonzódás jobban megterem e hegyes-völgyes tájon az emberi szívekben, mint másutt. Utón útfélen, amerre megy, mindenütt köszöntenek az itteniek és tovább mennek anélkül, hogy meredt szemekkel bámulnának

szeret cigarettázni.

A kedélyes versenyt még kedélyesebb társasvacsora követte a kör fényes nagytermében, ahol az izlésesen szervirozott asztalok mellett a győztes nimródokkal együtt mintegy 50 egyén foglalt helyet, akik a legélénkebb hangulat mellett jó étvágygal fogyasztgatták Robicsék új vendéglős izletes étkeit és zamatos borait. Így hát a toasztok sem hiányozhattak. Nagyobb szónoklatot tartott Pap Péter községi főjegyző, a kör érdemes elnöke, aki választékos szavakkal üdvözölte a szép számban megjelent vendégeket s örömeinek ad kifejezést, amidőn látja, hogy a „szeretet“ mindjobban és jobban fűzi, lőmöríti össze a kör tagjait. Ebből a „Polgári-kör“ felvirágzását reményli. A tagok egészségére üritette poharát. Dobozy Kálmán, a kör agilis igazgatója őszinte, keresetlen szavakkal a társaság nesztorát, a jó Gottlieb bácsit éllette s kívánta neki, hogy ő is osztozzék a versenygyőztesek örömeiben. Megemlékeztek még a „Polgári-kör“ hazafias multjáról, jelenéről és annak jelenlegi hazafias elnökéről. Pap elnök a hozzáimézett jókívánságokat megosztja tisztársaival. — Fokozta a jó hangulatot Rithnowszy Antal saját szerzeményű népdalainak előadásával, amelyek köztetésben részesültek. A társaság egy része jó zene és ének mellett hajnali órákig vigadozott, szép egyetértő barátságban.

Igazán helyes volna löbb ily kellemes tekeversenyyel egybekötött társas összejövetelt rendezni, mert úgy látszik, másként nem nagyon akarózik társaséletünk megélénkülni.

A tekeversenyt és banquetet követő napon egy bizonyos hír ütötte meg fülünket, melynek tartalma az, hogy a társasvacsorán elhangzott toasztok egyikében mintha valami irányító tendencia nyilatkozott volna meg. Erre a hírre vonatkozólag kijelentjük, hogy az estélyen a beszédekből semmi néven nevezendő irányító tendenciát nem érezünk ki, még kevésbé rosszhiszeműséget. Szeretetről, a kör hazafias multjáról, jelenéről, a szabadság, egyenlőség, testvériség szent eszméiről volt szó igen is, de nem hangzott el beszéd irányító tendenciából. Ennélfogva a hír minden alapot nélkülöz. Az ott elmondott szavak jöhíszeműségéből, jóérzésből s a legjobb akaratból hangzottak el. Igen nagy kár, nagy tapintatlanság alaptalan híresztelésekkel a szeretet megnyilatkozásait arculverni.

Erdélyi.

Tisztelt Veverán úr!

Válaszát olvasva azt kezdem tapasztalni, hogy Ön ugyanazt írja, amit én az „Iskola és szülő“-ben.

reád. Nem hiába rakta oda ez a nép a kétezer méternyi magasságba nyúló hegyek gerinceire itt is, ott is a kápolnáit. Mintha ég felé nyúló kezek lennének ezek az emberi bensőségszülte alkotások, mintha tanítgatnának: Ember, elenyésző parány az égbemeredő hegyek lábainál, ne gyűlöl-ködjél, hanem szeress, szeress, mert az istenfiúság mennyei horizontjára csak a szeretet szárnyain emelkedhetsz fel!

E kedves hangulatomból csak két utitársam beszéde zavart fel, akik — abban a hitben, hogy nincs aki őket itt megértse — magyarul beszélgettek. Anya és leánya voltak. Amaz intette leányát, aki visszafeleselt anyjának. Hát nálunk ezt, kivált manapság, már így szokták! Pedig előbb megdicsértem magamban a feleselő kis fruskát, mert ugyancsak szorgalmasan foglalkozott kézi munkájával. Tetszett, hogy még itt se akar tetlenül ülni. Hanem hogy a pergő nyelve csak olyan gyors volt, mint a dolgos keze, az már igazán nem tetszett.

Reichenhallról, amely mindenben a régi kedves, előkelő és még se drága fürdő, csak annyit akarok itt felhozni, hogy gazdag sőtartalmu vízo naponta 400.000 liternyi mennyiségbe kerül az u. n. „Gradierhaus“ tetejére, ahonnan millió parányi részecskéje szétszóródik a levegőben. Gyógyító ereje vetélkedik a tenger sós vizével.

A csekélyke rozstot már learatták s földbe szúrt póznákra rakták fel, hogy a sok eső, víz fönkre ne tegye. És az van itt egy héten annyi, hogy nálunk egy évszakra elég lenne. A felhők most is kalapunkat surolják s mintha egy új vizözön ideje érkeznek el, éjjel nappal szünet nélkül

Mivel pedig a vita így csak fölösleges szószaporítás lenne, azt a magam részéről ezennel befejezem.

Tisztelettel

Lucifer.

MI UJSÁG?

— **Mai kedves tárcánkra** felhívjuk olvasóink figyelmét, mely a szó igaz értelmében kárpótól bennünket az elmaradt „felolvasás“-ért. Egyben hálás köszönetünket fejezzük ki illusztrációs írójának ez igazán kedves figyelméért, hogy meg oly messze földön sem feledkezett meg öveiről.

— **Istentisztelet.** Rom. kath. templomunkban kisasszony napját, amely másként Mária születés napjának is nevezetik, fényes ünnepséggel tartották meg. Ez alkalomból reggel 9 órakor tiszt. Kovács József s. lelkes a Boldogságos Szűz Mária pártfogásáról mondott szép beszédet, délelőtt 10 órakor pedig tiszt. Pusztay János s. lelkes tartott tartalmas ünnepi szónoklatot az anyai szeretetről, mely után bemutatatta a legszentebb adozatot a virágokkal gazdagon díszített oltárnál.

— **Alispánunk hivatalában.** Fazekas Ágost vármegyénk alispánja szabadságáról visszerkezett és átvette hivatalának vezetését.

— **Eljegyzés.** Csapó Zsigmond fogyasztási adó ellenőr kedves leányát Juliskát eljegyezte Goldberger Lajos kunmadarasi géptulajdonos és gépész-lakatos, ki — mint értesülünk — itt szándékozik letelepedni.

— **Közgyűlés.** Képviselőtestületünk f. hó 14-én közgyűlést tart, melynek egyedüli tárgya Andó István által a várostól megvett mérgező telek szerződésének jóváhagyása.

— **Ünnepély.** A „Kath. Olvasóegylet“ nagyban készülődik a folyó hó 19-én tartandó házszentelési ünnepélyre. Erre vonatkozó meghívók már szét is küldettek, ugyancsak e tárgyban ülésezik mai napon délután 4 órakor az egylet választmánya.

— **Tenyész állatok díjazása.** A menyire kellemetlen, olyan hasznos esőben folyt le a ma egyheti tenyész állatok fölvezetése és díjazása. Kiállított 18 fiaska, legtöbbje vidékiek, legnagyobb rész Ceglédre. A 60 kor. első díjat Kernács Sándor törteli gazdálkodó kapta. Baik Gyula egy tenyész kancajéért egy ezüst érmet nyert. Díjat kapott Varga István abonyi lakos is, továbbá ceglédi és ujszászi gazdák is vittek el díjakat. Sajnos, hogy az összes adatok nem állanak rendelkezésünkre, a mi igen kár, mert ezeknek hivatalból való közlése nem csekély érdekeket ölelne föl.

— **Mulatság.** Az abonyi katolikus olvasóegylet szeptember hó 26-án, saját termeiben a

hallom ablakomon az esőcseppeket: kopp, kopp, kopp . . . Bezzeg, ha borsón eltolhatnám edes hazamba a vastag ködrubába öltözött „Müllnerhorn“ (1895 méter magassága hegy), szívesen megtenném, csak hadd vinne oda is minél többet ebből az itt már ugyancsak megunt esőből.

Fenyők illata terjeng a levegőben; a rózsák teljes virágzásban vannak. De már a vadszölő levelét egészen pirosra festette a dér, mert bizony napszaka is igen hűvös van, nemesak éjjel. Kérdezem a parányi földjén zabja levágásával foglalkozkodó embert, volt-e nyaruk? Azt feleli, hogy volt. Hát napsugaruk, melegük? Biz ez edes kevés, feleli emberem. Szegény emberek, nem elég nekik a hosszú, nagyon hosszú tél hidege; a nyar bűbajos, éltető napfényéből, áldó melegéből is csak itt, ott, nagy ritkán vehetik ki a részüket. Hogy mikorra szárad fel a zabja s mikor hordhatja majd haza, annak Isten a megmondhatója!

Hanem azért sorsával megelégedett, minden szükös állapota mellett is, ez a nép. Éppen vasárnap tartották a helybeli főplebáni templomban — mert e 6000 lelket számláló városban 2 plebánia van — az aratás bevezetésével évente szokásos ünnepélyes hálaadó istentiszteletet. Magam is ott voltam közöttük, a pompás román stíli templomban. Hallgattam gróf Waldersdorff Pál plebános szent beszédét, amint a munka áldásos volta-ról, szociális nagy értékéről szólott hatásosan. És a reá tapadt tekintetekből, a prédikáció után felhangzott hálaadó ének szavaiból mind az Istenben megnyugvó szívek érzeses beszélt hozzám. Hat egy nemzet lelkebe mélyen bele világít az a tett, hogy szegényes, szinte nyomorúságos tormé-

háztörlesztés födőzésére zártkörű táncvigalmat rendez. Betépti-díj: Személyenként 80 fill., páronként 1 kor. 20 fill., családonként (1 férfi 2 nő) 1 korona 60 filler. Kezdeté este 7 órakor. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak. E mulatságon csak egyleti tagok jelenhetnek meg.

— **Halasztás.** Iparos ifjaink műkedvelői előadása — a szerepek betanulhatása miatt nem f. hó 26-án, hanem október 3-án fog megtartatni. Az előkészületek nagyban folynak s így a siker biztosítva van.

— **Tudomásul.** Az előjáróság közhírré teszi, hogy azon adókimutatások, amelyek alapján a legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok névjegyzéke az 1910. évre kiigazítani fog, f. hó 11-től 8 napon át a vármegye központi közigazgatási kiadóhivatalában közszemlére kitétetnek a végből, hogy azok bárki által megtekintethessenek és a felszólalások az igazoló választmány összeülése előtt az alispánnal beadathassanak.

— **Vasúti szerencsétlenség.** Balog Béla abonyi fiatal vasúti munkás karját pénteken egy vonat elverte. A baleset Szolnokon történt. A munkást hazahozták, de tegnap a kapott sérüléseiben elhalt.

— **Tudomásul.** A z a g y v a r é k a s i f. hó 16-iki orsz. vásár sertésvész miatt egyáltalán nem tartatik meg.

— **Megint magzatelhajtás.** A curia 3 évi börtönre és ugyanannyi hivatalvesztésre ítélte el egy nőt, aki innét Budapestre utazott föl, hogy 30 koronáért elhajtson egy család anyjának méhmagzatát. Az illető szigorú büntetését már meg is kezdte. Nevet nem említünk, mert szenzációkban nem utazunk, ezt is csak azért említjük föl, hogy intő példaként szolgáljon, ha netán ily bűnös manipulációkra adná magát valaki, pláne olyanok, kiknek hivatásuk a méhmagzat ápolása s a szerencsés szülések elősegítése.

— **Emelkedik a tanulók létszáma.** Mint örömdetes értesülünk, polgári iskolánk tanulói száma több mint harminc növendékkel szaporodott az ezelőtti évek átlagos számánál úgy, hogy az első fiú-osztály kicsinek bizonyul a tanulók befogadására. Ez a körülmény az iskolai igazgatás kitünőségéről tesz bizonyosságot és arról, hogy közönségünk mindinkább kezd megbarátkozni azzal a gondolattal, hogy a polgári iskola nemcsak hivatnokokat, hanem jó kereskedőket és iparosokat, meg gazdákat is nevel.

— **Szüret felé.** Pár hét még s megindul a must vásár, az őszi idő eme létfonosabb gazdasági mozzanata. A szüret bizony nem bíztat valami szép eredménnyel, azonban a must árak sem, mert még nagy a tavalyi készlet. Havas Gyula kereskedőnk dicséretes buzgalommal munkálkodik mustjaink értékesítésénél s ha az idén is

sét sem felejt el megköszönni Istennek. De meszsziro estünk mi ezektől a derek bajoroktól!

A nagymise alatt felesendült azután az egyházikar vonós- és fuvóhangszerekkel kísért remek kvartettje és szinte a müncheni (oda tartozik Reichenhall) székesegyházba képzeltem magamat, oly tökéletes, kifogástalan templomi énekart hallottam.

Anyagi boldogulásnak és szellemi haladásnak a jele az a hatalmas két emeletes, szinte palotának mondható új iskola, melyet ebben az évben épített a város. Stílusa a régi német stílus után indul, amit lépten-nyomon tapasztalhatunk itt is, Németországban is mindenfelé, ahol új építkezés van. Az ősök példája, a német erőt, öntudatot és önbecsülést oly helyesen jellemző építkezésekben is az utódok személe kerül. Nagy emlékek, nagy célok beszélnek a néma kövekből való alkotásoknál is az utódokhoz, hogy lelkesítsék őket. Ez az iskola, amely a népoktatásnak szolgál hajlékúl, mutatja, hogy minő hatalmas áradata az aldozat-késztségnek az, amely ezal a kultur. nemzetet, még ily kis helyen is, ily fényes épület alkotására készíti.

No de elég már az impressziókból! A derűs ég még mindig felhők mögé buvik és a maskor ablakomon szinte bekandikáló kéklő hegyek ködökbe takarózva hallgatnak. Napfényen kergetőző lepkék most nem akadnak elém az úton, csak az aszfalton kattogó sárcipők zuja, a férfiakon-nőkön egyaránt látható tiroli vastag köpenyeg suhogása s a fényesen világított kirakatok előtt elrohanó autómobilok töff-töffje hirdetik, hogy a bajor ég alatt még ilyenkor is pezsgő élet van. Ha meg nevel az ég, hogy akkor még inkább, azt igazán nem kell mondanom.

oly meglehetősen nívón fogja az árakat tartani, mint a múlt évben, a midőn az országos árakat jóval fölül kaptuk, akkor meglehetősen elégedve, a mire annyival is inkább szükségünk van, mert az értékesítés nehézségeivel sokunk bizony keservesen küzd s ha kereskedőinket túl magas igényekkel elriasztjuk, ez a küzdelem csak fokozódik és károsodással is jár.

— **Filoxera Ceglédén (?)** Egyes fővárosi lapokban az a hír jelent meg, hogy a ceglédi szőlőkben filoxerát állapítottak meg, minek következtében a földművelésügyi miniszter Ceglédet zár alá helyezte. A ceglédi újság azonban azt az értesítést hozza, miszerint ebből a hírből csak annyit igaz, hogy Kecskeméti Géza szőlészeti felügyelőnek egyik feketeföldi tanyáján ültetett kis szőlőjében találtak filoxerás tökéket.

— **Magyar méhészek sikere.** Weissenfelsben (Türingia), a méhészek ötvennegyedik vándorgyűlésén a magyarok műzüekkel első díjat nyertek. A magyarok egyébként is fölülte szíveslyes fogadtatásban részesültek: kár azonban, hogy a hivatalos magyar képviselő fölülte gyenge. Hír szerint az 55 vándorgyűlés színhelye Budapest lesz.

— **Népmozgalmi adatok.** Folyó év szeptember 1-éig városunkban a születések száma 488. Múlt évben 496. Tehát nyolccal kevesebb csak, de 41-el több, mint 1907. évben, ami elég szép eredmény. — A halálozások száma 329. Előző évben 319, tehát az idén 10-el több és 35-el több, mint 1907. évben, ami már aztán nem éppen örömdetes jelenség. — Házasság köttetett 76. Múlt évben 83, tehát héttel kevesebb és 34-el kevesebb, mint 1907. évben; ez sem valami vigasztaló körülmény, s azt mutatja, hogy mindinkább nehezülnek a megélhetési viszonyok.

— **Megérdemelt büntetéssel** sújtotta a kecskeméti kir. törvényszék Izsó Sándor 23 éves ceglédi földmives suhancot és társát Török József szintén ceglédi paraszt suhancot, akik negédeségből ez évi augusztus elsején éjjel a Gerjén átvezető hidra a vasúti sínekre gerendát tettek, ami által előidézték a vonat kiskiklását. Ezer szerencse, hogy nagy szerencsétlenség nem történt. A két hős — természetesen mélyen megtörve — azzal védekezett, hogy részegek voltak s azt se tudták, mit cselekszenek. De a szakértők azt vallották, hogy nagyon ittas emberek nem is lettek volna képesek azt az 5–8 cm. átmérőjű erősen összefoglalt oszlopokat felfeszíteni. E szakértői vallomás alapján a két negédes suhancot 4 évi és hat hónapi fegyház büntetésre ítélte a törvényszék.

— **Méh és a szőlő.** Sokan a szegény kis méheket okolják a szőlő fűrtök kikezdeséért. Hogy ez mennyire nem áll, mutatja az alábbi közlemény, melyet egyik szaklaból vettünk át: A Magyar Méhészek Egyesülete tanulmányi kirándulást rendezett Rákossalára Riedel Ferenc ottani méhesének megtekintése végett. Az egyesület vezetői azt iparkodtak bebizonyítani, hogy mennyire tévednek azok, akik azt állítják, hogy a méh ártalmas a szőlőre, mert kikezdi és megdézsmálja a szőlőszemeket. A méhes előtti kerítés két szőlőtöke közé egy szép egészséges szőlőfűrt lett egy zsinagra akasztva és sűrűn leöntve mézzel. A méhek csakhamar ellepték a mézes szőlőfűrtöt és tisztára lenyálták róla a mézet, azután pedig, mint olyanok, kik jól végezték feladatukat, lassankint elszállingóztak, teljesen sértetlenül hagyván az ép szőlőszemeket. A szőlőszemeket a méhek csak akkor bántják, ha azok megsérültek, ha jégverés, madárcsapás ér, vagy a darazsak kikezdi és ha a szőlőszemből a seb helyén kicsurduló nedv a nap hőtől a levegőn édes erjedésbe megy át. Ilyenkor az édes erjedés kellemes illata a méhet is odacsalja a lakmározók közé, de ekkor sem csinál a méh kárt, hanem hasznót, mert az amugy is tönkremenő szőlőszemet kiszáritja és megakadályozza azt, hogy a kiszárvágó szőlőle az alatta levő egészséges szemekre esepégyen, ott penészt növevessen és rothadást idévzen elő. A méh ilyenkor is hasznót csinál és nem kárt és aki az ellenkezőt állítja, az hiján van minden helyes megfigyelő képességnek, vagy nem tudja az ártalmas darazsat a méhtől megkülönböztetni. A kirándulásban számos hölgy vett részt és a méhészeti műveleteket kizárólag hölgyek végezték arcvédő és keztyű nélkül és egyetlen méhszurás sem esett sem a munkálkodó hölgyek, sem a nézőközönség között.

— **A kukoricásban.** Dobos Albert Rékasi-uti gazdálkodó kukoricaföldjéről m. hó 14-ére virradóra mintegy 12 zsák csöves kukoricát 150 koronára értékben elloptak. Károsult feljelentést tett s csendőrségnel s ez kinyomozta, hogy a tettes

Timár László Rékasi-ut melletti tanyai lakos s az ennek szolgálatában álló Tóth Ferenc cseléd.

— **Drágább lesz a szivar.** A pénzügyminiszteriumban a dohány árának drágítását tervezik, melyet nem sokára nyilvánosságra is hoznak. A kincstár a várható bevételi többletet a dohányjövődék terén hasznos befektetésekre akarja fordítani. Új s a közönség izlésének megfelelőbb gyártmányok készítését tervezi. De a dohánygyártmányok raktározása körül is több újítást szándékozik életbeléptetni.

— **Az orvoskongresszus sikere.** Kétségtelen, hogy az orvoskongresszus legfőbb sikerét azok a tudományos előadások képezik, amelyek a művelt világ orvosi kapacitásai tartottak azokról az elterjedt betegségekről, melyeknek mélyére még nem hatolt a tudomány. Ez előadások legfőbbje a vakbélgyulladás, a gümőkór, a rák és az idegbajok körül forgott. Különösen az utóbbiak érdeklik az orvosvilágot, miután manapság a mértani haladvány arányában terjed az idegbeteg emberek száma. Aki népszerűen tudományos előadásban kívánja ismerni a különféle idegbajok termézetrajzát, az kérje egy levelezőlapon, lapunkra való hivatkozással az „Értekezés a villamos gyógyomódról” című könyvet, melyet ingyen és bérmentve küld bárkinek az Elektro Vitalizer Orv. Rend. Int. Budapest, Károly-körút 2. felemelet 50 szám.

— **A főváros legelső fogorvosi intézete,** mely az ismert szakember, dr. Batizfalvy István tanár, a műtőfogászat és műfogászat szakorvosának vezetése alatt áll, Budapest, Károly körút 3. sz. alá e célra berendezett helyiségekbe helyeztetett át. Ezen az országban páratlan, direkt Amerikából hozatott felszereléssel es gépekkel berendezett intézet már több mint 100.000 fogbetegséget, vagy foghiányt látott el sikeresen, a villamos átszűrődletési mód segítségével teljesen fájdalomlanul. Az intézet élén álló kiváló vezető felügyelete és személyes közreműködése teljes garanciát nyújt az ott eszközölt fogoperációk és műfogások sikeréért, melyért a vallás és közoktatásügyi miniszter elismerése is kitüntette. Ennek dacára árai mérsékeltek. Minden felvilágosítás díjtalan. Az intézet felszerelése olyan, hogy vidékiek fél nap alatt megkaphatják bármilyen fogpótlásukat. Levelekre az intézet azonnal válaszol.

— **Kényelmes foglalkozás, nagy kereset mindenkinek.** A mai nehez megélhetési viszonyok közt is nagy és biztos napikeresetre tehetnek szert azok, a kik költőgepen dolgozni akarnak, a mely a legkönnyebben kezelhető. A hiroves cég: a Magyar styria kötőképpár, Budapest, Csengery utca 54 g minden érdeklődőnek készséggel megküldi árjegyzékét, melvben egyuttal a tanítási utasítás is befoglaltatik. E költőgép különösen alkalmas leányiskolák részére, mert a növevédeket nemcsak a harsnyák, hanem az összes kötött áruk elkészítésére könnyen meg lehet tanítani és így hasznos keresetre kiképezni.

Egy fiatal

úri ember különbejárátú bútorozott szobát keres. Cim megtudható a kiadóhivatalban.

Eladás.

Egy teljesen jó karban levő bicikli jutányos áron eladó Balassy Gyulánál, br. Harkányi gőzmalom.

Eladó birtok.

A Lovász Ferenc-féle tatárhánys-dülőbéli 2 fertály föld szabadkézből eladó. Értekezni lehet az alulirt tulajdonossal
Ceglédi Hitelbank Részvénytársaság
Cegléd (Kossuth tér.)

Üzlet kiadás.

A főtéren levő, Filippi-féle borbély üzlet-helyiség (Szőlősi-féle ház) f. évi október hó 1-től hasznobérbe kiadó. -- Bővebb felvilágosítást ad Staub Jenő.

